
ŞANTIERUL ARHEOLOGIC CERNAVODA 
(reg. Constanţa, r. Medgidia) * 

S
APATURILE de salvare initiate în 1954 la Cernavoda au fost continuate s1 m 

anul 1955, dată fiind importanţa ştiinţifică a obiectivelor de acolo şi necesitatea 
unei intervenţii urgente pentru salvarea lor. Încă din prima campanie de cercetări 

s-a putut ajunge la rezultate care au trezit un interes deosebit, atît prin noutatea 
descoperirilor, cît şi prin problemele ridicate, care depăşesc cadrul geografic restrîns 
al neoliticului din Dobrogea. Aceste descoperiri au interesat de asemenea şi pe 
antropologi, ele oferind pentru prima dată în ţara noastră un material osteologie 
uman Rrovenit dintr-un cimitir neolitic. 

În 1954 s-au cercetat punctele numite «Columbia A », «Columbia B », 
«Columbia C)), «Columbia D)) şi punctul numit «Coada Zăvoiului)), toate aflindu-se 
de-a lungul malului drept al Dunării şi al şoselei Cernavoda-Seimeni, începînd de la 
nord de «Dealul Sofia )), pe o lungime de aproximativ un kilometru şi jumătate. 
La acestea s-au adăugat cercetările mai reduse de la restul tell-ului de la piciorul 
«Dealului Sofia )), unde s-a identificat prezenţa unei aşezări corespunzătoare com
plexului Gorodsk-Usatovo, precum şi cele dintr-o aşezare prefeudală, de la sud-est de 
orasul Cernavoda 1• 

' În cursul săpăturilor din 1955, care s-au desfăşurat între 17 mai şi 9 iulie, s-au 
obtinut următoarele rezultate: 

' 1. În punctul « Columbia A )) (lîngă abatorul oraşului) au fost efectuate două 
sondaje. Cele două şanţuri au fost trasate perpendicular pe linia de prăbuşire a malului 
către şoseaua Cernavoda-Seimeni. Aceste sondaje au completat pe cele din 1954. 
S-a confirmat părerea că nu avem de-a face aici decît cu un rest de aşezare neolitică 
aparţinînd unei anumite faze a culturii Hamangia. Găsindu-ne pe ultima zonă de locuire 
de pe panta ce ducea spre malul Dunării, era natural ca în acest punct să existe doar un 
strat de cultură subţire. Conţinutul acestuia prezintă un aspect similar aceluia identi
ficat în 1954 în « Columbia C )). În asociere cu ceramica tipică Hamangia, s-au desco
perit fragmente ceramice ornamentate prin excizie şi incrustaţie, caracteristice culturii 
Boian timpurii (Boian I), varianta Giuleşti din Muntenia. Ceramica Boian 1 de la 
Cernavoda foloseşte ca degresant şi cioburi pisate, ca în întreaga ceramică Hamangia. 

Prezenţa unei asemenea ceramici în complexul Hamangia nu se explică prin 
simple raporturi de schimb dintre purtătorii celor două culturi, adică prin aşa-numi
tele « importuri )), ci ea se datoreşte unor înrîuriri reciproce mult mai adînci, care vor 
trebui studiate pe viitor mai temeinic. Ceramica excizată, cît şi ceramica cenuşie orna
mentată cu pliseuri, găsită în asociere cu aceeaşi ceramică Hamangia în «Columbia C )), 

• Colectivul a fost alcătuit din D. Berciu, respon
sabil, şi Sebastian Morintz. 

1 « S. C. 1. V.», VI, 1955, nr. 1-2, p. 151-163; o 
bcurtă sellUlalare a descoperirilor de la Cernavoda, aparţi-

nînd culturii neolitice Hamangia, la D. Berciu, Une civi
lisation neo/ithique ricemmenl decouverle en Roumanie: la civi
lisation de Hamangia, in Nom•el/es ltudes d' hisloire, Bucureşti, 
Ed. Acad R.P.R., 1955, p. 29 şi urm. 
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reprezintă în realitate unul <;!intre elementele de conţinut ale culturii Hamangia, care 
dau acesteia un anumit aspect în zona de contact direct, pe linia Dunării, cu cultura 
Boian, într-o perioadă a evoluţiei sale, pe care atît cercetările din « Columbia A », cît 
şi cele din «Columbia C » şi din nivelul inferior din «Columbia D » au putut s-o sezi
seze şi s-o angreneze în evoluţia culturii Hamangia, şi anume în etapa reprezentată 
de aspectul din « Columbia A >> şi « Columbia C », căruia îi corespunde şi aspectul 
culturii Harriangia descoperit pe lacul Goloviţa, de pe teritoriul comunei Baia
Hamangia. Unele deosebiri ce par a se defini între zona dinspre mare (Goloviţa) şi cea 
de pe Dunăre(« Columbia A » şi «Columbia C») se datoresc, evident, condiţiilor geo
grafice oarecum deosebite şi, în special pe linia Dunării, influenţei mai adînci şi per
manente a culturii Boian. 

2. În punctul « Columbia B » nu s-au mai putut face decît puţine observaţii 
şi recupera foarte puţin material. Aici ne-am găsit în faţa unei masive prăbuşiri de 
pămînt din vechime, în care se găseau fragmente ceramice aparţinînd culturii Hamangia. 

3. Restul de aşezare din « Columbia C », care a fost săpat aproape în întregime 
în 1954, s-a prăbuşit în cursul iernii 1954/1955. S-au mai putut aduna doar cîteva 
fragmente ceramice din pămîntul prăbuşit. 

4. Au fost continuate cercetările prin cîteva şanţuri-sondaje în punctele de la 
poalele înălţimii de la «Coada Zăvoiului »,în vederea descoperirii altor morminte traco
getice. În afară de cele patru morminte de incineraţie descoperite în 1954 1 nu s-a mai 
dat anul acesta peste nici o urmă arheologică. Se pare deci că în acest punct a existat 
o grupă de morminte aparţinînd populaţiei locale traco-getice din sec. al V -lea î.e.n. 
O bună parte a unor astfel de morminte a fost distrusă de lucrările efectuate în acel 
punct înainte de a interveni arheologii. 

5. Cercetările noastre din 1955 s-au oprit mai îndelung în punctul «Columbia D », 
care se află între « Columbia C » (la sud), de care este despărţit printr-o vîlcea prin 
care curge un debit mic de apă, şi «Coada Zăvoiului » (la nord), de care se separă 
prin « Valea Dobrescu », unde au fost de asemenea descoperite resturi dintr-o aşezare 
Hamangia. 

În «Columbia D » s-a identificat anul trecut un cimitir de inhumaţie, aparţinînd 
culturii Hamangia, în apropierea căruia s-au găsit două « gropi rituale » cu depuneri 
de oseminte omeneşti, în cadrul unui ritual destul de rar în epoca neolitică. O mare 
parte a cimitirului fusese distrusă din cauza alunecărilor de teren provocate de săpături 
efectuate cu escavatorul. Cum această descoperire prezenta un caracter de excepţio
nală irr:portanţă, s-a procedat în 1955 la adîncirea cercetărilor în punctul cel mai ameninţat 
de distrugere (alunecarea terenului), şi anume în zona «gropii » rituale nr. 2 de pe 
linia prăbuşirilor din 1953-1954. O parte din această « groapă-albie » a şi fost distrusă. 
S-a procedat la trasarea unor secţiuni perpendiculare între ele: secţiunea VIII şi 
secţiunea VIII A, lungi de 12 m, prin care s-a urmărit determinarea limitei de nord 
şi de est a « gropii rituale » nr. 2, cît şi stratificarea depunerilor arheologice, care 
formează aici un strat cu o grosime ce depăşeşte 2 m. S-a dat atenţia cuvenită şi 
ritualului. Ulterior a fost trasată şi caseta V, de 3 X 3 m. 

Punctul cel mai adînc al acestei «gropi-albie »se găseşte la adîncimea de 2,40 m. 
Pînă la adîncimea de 0,25 - 0,30 m se găseşte puţin material, care începe apoi să se 
înmulţească pe măsură ce se adînceşte săpătura. Între 0,90 şi 1,70 m se găseau mari 
cantităţi de cochilii de scoici de apă dulce, dintre care unele poartă urme de arsură, 
precum şi oase de animale, oase omeneşti, resturi de vetre simple (neamenajate) şi 
pămînt înegrit datorită unei arderi pe loc. Între 1, 70 şi 2,40 m, resturile se răresc 

1 « S. C. I. V. », VI, 1955, nr. 1-2, p. 158-159. 
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treptat, ca apoi să dispară definitiv. O situaţie similară s-a constatat în 1954 în secţiunile 
făcute prin groapa «rituală nr. 1 )), care se află mai la est de groapa nr. 2, tot în veci
nătatea imediată a cimitirului. 

Idolii feminini de lut descoperiţi în groapa 2 se plasează aproximativ între 
adîncimea de 0,25 şi 1 m. Ei aparţin celor două tipuri: tipul A, re dînd o figurină 
feminină în picioare şi tipul B, reprezentînd corpul feminin într-o poziţie şezîndă (fig. 6). 
O figurină aparţinînd tipului A se cunoaşte şi în complexul de la Mangalia 1, unde 
găsim de asemenea şi forme de vase întîlnite şi în groapa nr. 2 în jurul adîncimii de 1 m. 

Idolii de tipul A sînt mai rari faţă de tipul B. După observaţiile obţinute cu 
ocazia săpăturilor din groapa rituală nr. 2, ar reieşi că cele două tipuri se dezvoltă cîtva 
timp paralel, ca apoi tipul B să dăinuiască mai mult, pînă spre sfîrşitul evoluţiei culturii 
Hamangia. 

Idolii de tip B reprezintă corpul omenesc şezînd pe « tron )), cu mîinile strînse 
spre piept, imediat sub sîni. Capul este redat printr-o prelungire prismatică avînd 
secţiunea triunghiulară şi uneori disproporţionat de înaltă faţă de corpul idolului. Partea 
dorsală este plată sau uşor concavă. Adesea idolii de tip B sînt ornamentaţi în aceeaşi 
tehnică a « liniilor punctate)) 2 pe care o foloseşte şi ceramica Hamangia. Bune analogii 
pentru tipul B găsim în Grecia 3 şi apoi în întreaga arie egeo-microasiatică, unde îşi 
are originea această plastică primitivă. Trebuie de asemenea subliniată încă de pe acum 
asemănarea generală a tipului nostru B cu idolii descoperiţi în complexul Zăneşti din 
Moldova aparţinînd marii arii a culturii Boian J4. O atare similitudine are şi o semni
ficaţie de o altă natură, ea referindu-se la problema raporturilor dintre cultura Hamangia 
şi varianta Zăneşti a culturii Boian din perioada timpurie. 

Deşi constatăm la aceşti idoli o tendinţă generală de schematizare a corpului 
omenesc, totuşi cîteodată modelarea unor părţi ale corpului este făcută cu un simţ 
realist deosebit. 

O modelare mai realistă a corpului feminin întîlnim, evident, Ia tipul A (în 
picioare), care prezintă în general trăsături comune cu plastica neolitică balcano
dunăreană. 

Idoli A s-au descoperit în groapa rituală nr. 2 şi în groapa nr. 1, acolo unde 
aceasta vine în contact cu zona I a cimitirului. Ei lipsesc complet în a doua zonă a 
cimitirului. 

Oasele omeneşti descoperite în groapa rituală nr. 2 se aflau în poziţii diferite. 
Numai în unele cazuri s-au găsit oase omeneşti într-o oarecare legătură anatomică 
între ele. De pildă, înspre mijlocul gropii s-a dat peste o grupă de oase, cu omoplatul 
humerus, radius şi cubitus, toate fiind « depuse >> în groapă înainte de a fi putrezit 
tendoanele care le legau. S-au găsit de asemenea şi porţiuni din coloana vertebrală, fără 
să fi fost deranjate din momentul « aruncării )) lor în groapa rituală. O situaţie simi
lară se constatase şi în 1954, cînd s-a descoperit o mînă de copil, în palma căruia se pusese 
un văscior, iar alături se aşezase un idol feminin cu faţa în jos. Se practica şi aici în 
aceste «gropi )) acelaşi ritual care avea loc cu ocazia înmormîntărilor din cimitir. 
Astfel s-a precizat că şi în gropile rituale se depuneau ofrande, sub formă de carne de 
animale vînate sau domestice (porc mistreţ, porc, oaie, bour), melci, idoli, vase întregi 
sau numai fragmente din acestea, scoici, peşte, pietre de rîu etc. 

Prezenţa pămîntului ars şi în general a resturilor de vetre nu este de loc întîm
plătoare şi nu poate fi pusă aici în nici un caz în legătură cu o loc11ire propriu-zisă 5, 

1 D. Bcrciu, op. rit •• fig. 5,5. 
1 Ibidem, fig. 5,2,4. 
8 Ca, de pildă, la Cheroneia. Vezi Wace-Thompsun, 

Prebisto!ÎG Tbmaly, 1912, fig. 141, e; cf. V. Miiller, Friihf 

Plastik in Griechenland und Kleinasien, 1929, p. 19 şi pl. Ill,65. 
4 « S. C. I. V. », V, 1954, nr. 1-2, p. 62 şi pl. III. 6. 
6 ln groapa nr. 2 nu s-au găsit decît 2-3 silexuri 

şi un topor de piatră, 
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fiind că nu este vorba de aşa ceva în 
aceste gropi rituale, care îşi păstrează 
acest caracter, deşi adeseori ai im
presia că te afli în faţa unor «gropi 
de gunoi ». Nu este însă exclusă 
nici această latură a aspectului unor 
atare gropi. 

Cele două gropi (nr. 1 şi nr. 2) 
din punctul « Columbia D » serveau 
drept loc de depuneri rituale însoţite 
de anumite cererr.onii. Resturi fune
rare de acest gen se cunosc şi la unele 
populaţii primitive din Filipine şi 
din Africa. Va trebui să se lămu
rească dacă depunerile rituale din 
cele două gropi sînt în legătură cu 
succesivele înmormîntări din cimi
tirul de alături, care ducea în chip 
normal la distrugerea unor mor
minte anterioare, sau dacă «depune
rile rituale » reprezintă o anumită 
etapă ce ţine de procesul formării 
unei concepţii clare şi definitive a 
omului neolitic faţă de semenul 
său mort. 

Ceramica descoperită în groapa 
nr. 2 este în general asemănătoare 
celei găsite în « Columbia A» şi « C ». 
S-a descoperit şi aici ceramică exci
zată de tip Boian I, varianta Giuleşti, 
dar de un aspect mai evoluat, care 
aminteşte pe cel de la Băieşti-Aldeni 
(complexul Giuleşti de acolo). În ni
velurile inferioare au iesit la iveală 
cîteva fragmente de vas~ globulare, 
ornamentate cu incizii adîncit de tra
diţie neolitică generală balcanică, pe 
care le vom întîlni şi în anumite 
momente ale dezvoltării culturii Cris 

' 
şi departe în sud, pînă la Tyrint, în 
stratul neolitic de acolo 2• Unele ase
mănări întîlnim în complexul Pre
Sesklo din Tesalia s. 

1 « S. C. I. V. », VI, 1955, nr. 1-2, p. 153, 
fig. 2, 1-2. 

2 K. Miiller, Tiryns IV, 1938, pl. XXIII, 
8-9. 

8 VI. Miloj~i6, Chronologie der jiingeren Steinzeil 
Mittel- und Siid-Osteuropcu, Berlin, 1949, pl. 5, 6. 
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S-au descoperit de asemenea şi fragmente ornamentate cu linii punctate de o fac- . 
tură asemănătoare ceramicii din aşezarea de la Ceamurlia de Jos. 

* 
În vederea cunoaşterii mai îndeaproape a cimitirului descoperit în 1954 şi care 

se află alături de cele două gropi rituale amintite, au fost trasate mai multe şanţuri 
(IV c, IV d, IV e, IV f, IV g, şi IV h), care au fost transformate ulterior într-o 
suprafaţă în care s-au descoperit mai multe morminte. Porţiunea cimitirului din spre 
vest, în imediata apropiere a liniei de prăbuşire a terenului, formează o primă zonă 

Fig. 2. - Cernavoda. «Columbia D ». Complex de morminte elin zona I («cimitirul 
de jos ») a cimitirului neolitic. 

sau sector al cimitirului, pe care am numit-o convenţional zonă I. Aici au fost descoperite 
în 1955 mai multe morminte în gropi săpate în pămîntul galben (fig. 2). Unele gropi 
au deranjat morminte mai vechi. Într-un caz au fost determinate patru morminte 
suprapuse parţial. Cu ocazia distrugerii unui mormînt mai vechi, oasele mortului 
erau adunate şi puse alături de cadavru} nou. Poate că tot atunci se « depuneau » 
şi unele oase din mormintele deranjate în « gropile rituale » 1 . Mortul era aşezat cu 
capul spre sud-est şi picioarele către nord-vest. El era depus pe spate, în poziţie întinsă, 
cu o uşoară înclinare spre dreapta. Braţul drept era întins de-a lungul corpului, iar 
cel stîng adus spre pîntec. Oasele sînt într-o stare foarte rea de conservare, cu excepţia 
acelora care se găsesc la o adîncime mai mare şi a oaselor din gropile rituale. 

Inventarul mormintelor din zona I este sărac, iar în unele morminte lipseşte 
cu totul. S-au descoperit totuşi cîteva vase, printre care amintim forma de vas cu corp 
globular şi gîtul cilindric prezentînd o uşoară umflate. În acest sector se întîlnesc 
ambele tipuri de idoli feminini. Într-un mormînt distrus s-a găsit o perlă de cupru. 

Pentru a delimita întinderea cimitirului, au fost trasate mai multe şanţuri spre 
est şi sud-est de sectorul amintit şi în strînsă legătură cu săpăturile de aici. Scopul 

1 Nu este exclusă nici posibilitatea ca unele morminte 
să fi fost distruse din necesităţi de cult (teama faţă de mort, 
vampirismul), iar cadavrul scos din mormint şi «expus » 
n «gropi rituale». O asemenea practică, dar în situaţii oare-

cum deosebite, o semnalează D. Kahlke în cimitirul cu 
ceramică liniară de la Sondershausen, Turingia: D. Kablke, 
Die Bestattungssittm des donauliindiscben Kult11rkreises der 
]~tngerm Stein:r_eit, Berlin, 1954, p. 64. 
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urmărit prin aceste cercetări a fost atins. S-a dat în această zonă --zona a II-a a 
cimitirului sau «cimitirul de sus )), cum l-am mai numit spre deosebire de «cimitirul 
de jos )) (zona I) --peste o suprafaţă foarte bogată în înmormîntări, în rit al inhu
maţiei şi în poziţie întinsă şi cu aceeaşi orientare ca şi în zona I. Spre deosebire de 
ceea ce s-a constatat în această zonă, «cimitirul de sus >> se caracterizează printr-o 
mare bogăţie a inventarului, care nu lipseşte din nici un mormînt. Acest inventar 

.. r--
1 

1 
--"1 

1 

1 

1 
~" 
~ 1 

~ \\) 
1:) ~ 

~ 

Fig. 3. - Cernavoda. «Columbia D )), Vase din cimitir (nr. 1, 3-4) 
şi din vecinătate (nr. 2). Cultura Hamangia. 

dovedeşte că «cimitirul de sus )) aparţine unei alte perioade a culturii Hamangia faţă 
de «cimitirul de jos )), care reprezintă de asemenea o altă etapă a aceleiaşi culturi 1. 

Nici în zona aceasta nu există o anumită ordine în distribuirea mormintelor (fig. 1). 
Deşi nu mai avem de-a face aici cu o înghesuială de morminte, distruse adesea unele 
de altele, ca în zona I, totuşi şi în zona II a avut loc o destul de îndelungată perioadă 
de înmormîntări. 

Inventarul cuprinde topoare de piatră (fig. 5), care nu lipsesc din nici un mormînt şi 
care, în general, nu poartă urme de folosire, ceea ce ne face să bănuim că în unele 
cazuri atare topoare nu serviseră anterior drept unelte, ci erau special confecţionate 
în scopuri legate de ritual. Unele topoare sînt atît de «noi )) încît se pare că ele fuseseră 
păstrate anume numai pentru înmormîntări. În cazuri rare, am constatat şi prezenţa 
unor topoare încă nefinisate. 

1 ln afară de o atare deosebire din punct de vedere 
cronologic, după studierea materialului se va vedea mai 
clar dacă poate fi vorba şi de o diferenţiere socială, cum 

se constată si în înteriorul cimitirelor culturilor cu cera
mică liniară ·(D. Kahlke, op. dt., p. 117, 133-134). 
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Un alt element de inventar tot atît de frecvent este pahan1l scund, cu corpul 
cilindric şi umflat spre partea de jos, cu buza uşor răsfrîntă în afară şi corpul în 
întregime acoperit cu ornamente din linii punctate şi încrustate cu o materie făinoasă 
albă. A tare pahare se leagă tipologie de paharele cilindrice sau cu corpul uşor 
arcuit atît dţ frecvente în aşezarea de la Ceamurlia de J os1. Ele fac legătura şi cu 
unele forme de pahare de la Mangalia. 

În asociere cu paharele amintite s-au descoperit, adesea în acelaşi mormînt, 
văscioare cu corpul globular şi gît cilindric, 
cu buza uşor răsfrîntă, neornamentate 
(fig. 3, 4). 

Într-un mormînt s-au descoperit două 
pahare ornamentate, la un loc cu o formă de 
farfurioară larg deschisă şi cu piciorul înalt 
şi gol în interior (formă similară celei des
coperite în mormîntul 6, şanţ IX d;1955), 
precum şi cu un idol feminin, aparţinînd 
tipului B. Trebuie subliniat faptul că în 
« cimitirul de sus » s-au descoperit numai 
idoli de tip B, tipul A («în picioare») lipsind 
aici cu totul. 

În această zonă a cimitirului s-au des
coperit şi vase bitronconice, care amintesc 
seria de la Mangalia> atît prin forma cît şi 
prin tehnica ornamentării şi motivele deco
rative. E vorba de ornamente incizate adînc. 

Tot în zona a II-a a fost descoperit 
un vas bitronconic, avînd jumătatea supe
rioară ornamentată din pliseuri paralele, în 
combinaţii cu linii punctate, de bună factură 

Fig. 4. - Ccrnavotla. « ColumbiaD ». Vas dintr-un mormînt 
de inhumatic. Culrura Hamangia. 

hamangiană. O atare tehnică o întîlnim în complexele Vădastra I, Verbici9ara I (Vinca A) 
şi într-o anumită etapă evoluată a culturii Boian din Muntenia. O atare formă va duce 
spre formele protogumelniţene ale fazei « Petru-Rareş » (fig. 4). 

De asemenea în sectorul acesta a fost descoperit şi un fragment de cutie-suport 
cu urme de culoare roşie şi ce o formă cunoscută în aspectul Spanţov, care repre
zintă o. fază finală a culturii Boian, cît şi în aspectul « Petru-Rareş » de la începutul 
culturii Gun:elnita. 

Deşi în c~prinsul cimitirului constatăm două sectoare deosebite din punct de 
vedere topografic şi cronologic, totuşi el formează o unitate legată de evoluţia cul
turii Hamangia, căreia îi aparţine. Înmormîntările s-au efectuat într-o perioadă relativ 
lungă, dar neîntreruptă, după cum o arată persistenţa aceluiaşi rit, poziţie şi orientare. 
S-au depus de asemenea aceleaşi ofrande în ambele sectoare, dar cu predominarea 
în zona I a ofrandei în carne de porc mistreţ. 

Deşi nu s-a procedat pînă în prezent la o coordonare a tuturor observaţiilor 
făcute cu ocazia cercetărilor în cimitirul respectiv, totuşi se poate formula, cu o oarecare 
rezervă, că durata folosirii acestui cimitir ar corespunde - judecînd în funcţie de datele 
cunoscute mai bine referitoare şi la alte complexe neolitice - epocii de dezvoltare a 
mai multor faze ale culturii Hamangia, sincronice unor aspecte ale diferitelor faze ale 
culturii Boian (Boian I, II şi TII). 

1 D. Berciu, op, cit., p. 34, fig. 2. 
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· Descoperirile de pe «Dealul Sofia » aveau să aducă şi ele unele date noi în pn
vinta aceasta. 

' Cercetările, foarte sporadice, făcute în 1954 pe această înălţime ne-au arătat că 
aici se află urme de locuite dintr-o anumită fază de dezvoltare a culturii Hamangia. 
Lucrările de interes obştesc întreprinse aici în iarna 1954--1955 au tăiat încă o bună 

Fig. 5. - Cernavoda. «Columbia D ». Topoare de piatră din cimitirul 
neolitic (cultura Hamangia). 

parte din înălţime, dar au dat la 
iveală, cu această ocazie, nume
roase fragmente ceramice"şi bucăţi 
de chirpici ars, care indicau pre
zenţa locuinţelor. Cum punctul 
acesta este ameninţat a fi distrus, 
s-a procedat de îndată la trasarea 
unor şanţuri-sondaje (ş. I şiş. II) 
pe panta de nord a dealului, cu 
scopul de a obţine prime infor
maţii asupra aspectului de aici al 
culturii Hamangia. Şanţul I a 

avut lungimea de 12 
lăţimea de 1 m. 

m, lăţimea de 1 m, iar şanţul II, lungimea de 4 m Şl 

În santul I s-au găsit resturile unei locuinte incendiate, care în parte fusese 
1 1 • , 

distrusă de lucrările amintite. Sub masa de arsură s-au descoperit - printre altele -
fragmente ceramice caracteristice aspectului Ceamurlia de Jos, iar în arsură şi 

1 
---- -- -- -Î- - -- - - --

1 

! 
1 

Fig. 6. -· Cernavoda. « Columbia D ». Idol feminin de lut, cultura Hamangia. 

nivelurile de deasupra ei au fost descoperite fragmente ceramice tipice fazei Boian 
II (aspectul Vidra)l. Ceramica Hamangia din locuinţă reprezintă o etapă avansată a acestei 
culturi, care şi prin asociere cu produse Boian II (Vidra) se plasează într-o vreme mai 
tîrzie, corespunzătoare aceleia în care se dezvoltă la nord de Dunăre a doua mare peri
oadă a culturii Boian. De asemenea, în aşezarea de pe « Dealul Sofia » a fost desco
perită o ceramică avînd deja un aspect tîrziu al culturii Boian, precum şi protogumel
niţean, de genul celui de la « Petru Rareş ». Amintim vasele cu buza teşită în interior 

--------

1 În 1956 au fost culese de la suprafaţa solului materiale Boian A 
( Eug. Comşa şi Dorin Popescu, in « S.C.I.V >>, Il, 1, 1951, p. 169). 
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şi dată cu roşu, văscioarele bitronconice şi străchinile cu umărul şi buza crestate. De 
această ultimă etapă a culturii Hamangia va trebui, după cum se pare, legat şi mor
mîntul de inhumaţie în poziţie chircită şi cu askos, descoperit în 1936 de I. Nestor t, 
mai ales că în acelaşi mormînt apărea şi un văscior bitronconic cu buza uşor răsfrîntă 
în afară , frecvent în etapa tîrzie a culturii Hamangia. Tot în 1936 se descoperea un 
material neolitic, pe care azi îl putem atribui culturii Hamangia. 

Mai trebuie amintit de asemenea că în aşezarea Hamangia de pe «Dealul Sofia » 
s-au descoperit produse ceramice similare unei categorii ceramice de la Mangalia, precum 
şi un idol tipic grupei noastre B, atît de frecvent în « Columbia D », după cum s-a 
arătat mai sus.· 

În campania de săpături din 1955, colectivul a putut recupera, în continuare, 
noi fragmente ceramice din aşezarea Gorodsk-Usatovo (Cucuteni D) de la piciorul 
de nord al «Dealului Sofia », din partea de est a tell-ului gumelniţean cunoscut din 
1917 (C. Schuchhardt). Pe cînd aici în vale, în apropiere de malul Dunării, exista o 
aşezare Gorodsk-Usatovo, sus pe platou se găsea cam în aceeaşi vreme, o aşezare 
Gumelniţa IV, cu un strat de cultură foarte bogat şi cu un material similar celui din 
aşezarea din aceeaşi etapă finală a culturii Gumelniţa de la Medgidia (în apropiere de 
gară), identificată tot anul acesta de către colectivul nostru, şi unde nu există nici o 
descoperire aparţinînd culturii Boian, după cum crezuseră unii cercetători, şi care 
conţine două nivele ale culturii Gumelniţa deplin dezvoltate. 

Cercetările din 1955 de la Cernavoda au adus, deci, date noi în legătură cu o 
serie întreagă de probleme şi au putut recupera un numeros şi valoros material arheo
logic şi osteologie, altfel expus distrugerii. S-au luat de fiecare dată observaţiile de teren 
necesare. 

Cînd va fi terminat şi studiul specialiştilor antropologi asupra materialului osteo
logie uman 2, se va vedea marea importanţă şi sub acest aspect al descoperirilor de la 
Cernavoda, mai ales că încă de pe acum încep să se definească în acest material unic 
în ţara noastră unele trăsături etnografice neîntîlnite pînă acum la noi 3• 

D. BERCIU şi SEBASTIAN MORINTZ 

APXEOnOrMqECRME PACROTIRM B qEPHABO~E 

{HPATHOE CO,Il;EPII\AIIHE) 

PacKomm 1955 ro~a B qepHaBo~e MMeJIM QeJihlO npe~oxpaHMTh OT paapymeHMH 

HeOJIMTM<JeCKMii MorHJibHMK M ocTaTKM HeKOTOphlx ~peBHMX CTOHHOK. B nyHKTe << RoJiyM6MH 

A» 6hiJI o6HapymeH MaTepMaJI, noxomMii Ha MaTepnaJihl, Haii:~eHHhle B nynKTe << RoJiyM6MH C)) 
M B6JIM3M oaepa roJIOBMn;a' BaH-XaMaH~mMa. B BhiiiieyrroMHHYTbiX ~BYX IIYHKTaX qepHa

BO)lbi 6biJIH OTKpbiThl KepaMM'IeCKHe na~eJIMH TMna BoHH I, ycoBepmeHCTBOBaHHoro TMna 

~myJieiiiTM. B rryHKTe <<RoJiyM6MH !{>> 6hiJIM rrpo~oJimeHhl MccJie~oBaHMH B ~Byx 6oJihiiiMX 

<<pHTyaJibHbiX HMaX>>. 3~eCh 6biJIO HaH~eHO 60JibiiiOe KOJIM'IeCTBO paa6pocaHHbiX <JeJIOBe

qeCKMX KOCT('H. TOJibKO B HeKOTOpbiX CJiy<JaHX KOCTM COXpaHMJIM anaTOMM'IeCKYIO CBH3b B 

MOMenT nx <<norpe6eHMH>>. RepaMMKa na aToii HMhl rrpMna~JiemnT aBOJIIOnpoBaBmeii lflaae 

KYJihTYPhl XaMaH~mMa. Ona noHBJIJieTCH BMecTe c KepaMMKOii: TMna BoHH 1, MMe10rn;eii 

HeKOTOpble CXO~Hhle 8JieMeHTbl C THUOM AJI~eHIJ. 06napymeHHhle 3,rt;eCb CTaTyn M~OJIOB paa~e
JIHIOTCH Ha ~Ba THna: 1) B CTOH<JeM noJiomeHHH ( THn A) H 2) B CM~H<JeM noJiomeHMM ( THII B) . 
B TO me BpeMH 6hiJIH 1IpOM3Be~eHbl paCKOIIKH B ~BYX BOHaX MOrHJibHIIKa ( <<HMiKHee KJI3,rt;-

6MJI~e>> H <<BepxHee KJia~6M~e>>) 1 r~e 6hlJIO Haiî:~eHO MHOmeCTBO MOrMJI 1 H3Chlii~eHHhlX 06HJJb-

1 1. Nestor, Cercetări preistorice la Cernavoda, extras din 
«Analele Dobrogei », XVIII, 1937, p. 11-12 şi p. 6---7; 
cf. D. Berciu, op. cit., p. 39. 

2 Acest material a fost încredinţat spre studiere mo
nografică bine cunoscutei cercetătoare în acest domeniu -
prof. Olga Necrasov de la Iaşi. 

3 a. adresa colectivului de antropologie al Academiei 
R.P.R. semnată de acad. prof. Şt.-M. Mileu, trimisă la 4 iulie 
1954 Muzeului naţional de antichităţi, prin care se sublinia 
importanţa descoperirilor de la Cernavoda şi necesitatea 
continuării cercetărilor, în cinlitirul de la « Columbia D » 
de către un colectiv format din arheologi şi antropologi. 

www.cimec.ro



____ ------------~~-n_. RERCI':J_1~ __ Sf_;n_A~T2~~ M~~INT_z ___________________ _ 10 

IlhiM HHBeHTapeM, npunaA.rremall\IIM HYJihType XaMaHAIKHa. lJacTh MOrHJihmma OTHOCHTCJI 
Ho npeMeHH HOHIW HYJILTYPhl BoRn. BhiJIH ycTaHOBJieHhi a.rreMeHThi CBR3H c THTIOM Cnan:u;on 
HYJihTYP~>I BoRH III. Ha B03BhiiiieiiHOCTn <<Coqmm> 6hiJIM OTHphlThi ocTaTHM CTORHHII Tim a 
XaMaHAmna. Bo npeMR pacHonoH 1955 ro1w 6bmo o6napymeno necHOJihHO Hanemt:lt Ma Hepa
MHHIJ Tima BHApa HYJihTYPhi BoRn II BMecTe c HepaMMHO:lî Tima XaMaHAIKH&. Ha TO:lî me 
B03BhliiieHHOCTH <<Coqmm> 6hiJill HaHAeHhl MHOroqncJieHHbie MaTepHaJihl, npHHaAJieiKall\Me 
6o.rree II03AHeMy nepHOAY HYJihTYPhi XaMaHAIKHa, HOTopaR, HaH TIOATBepmAaeTcR u Ha <>TOT 
paa, RBJIReTCR OAHHM 113 COCTaBHhiX 3JJeMeHTOB HYJJhTYPhl fyMeJThHHI,a, pacnpOCTpaHeHHOfl 
ua IOIKHO-Ayna:ltcHoM yqacTHe. 

OB'bHCHEHHE PHCYHHOB 

Pnc. l . - qepHauo,_w. «l\onyMoiiJFI D •>. li.TJan plloB IX B, 1 X C n 1 X D. 
Pnc. 2. - qcpHaao)J.a. <•HoJiyMoHH D >>. 1-\oMnneHc Mornil yqacTHa 1 (nnrmuu1 ~IOrHJJhllllli) 

HCOiiUTIIJqecliOI'O MOI'UJJblllfHa. 
Pnc. 3. - qepHaBOiJ.a. <<noJJyMGnFI D •>. I\yJihTypa XaMaHJJ,ama. CocyAhi n Moi'HJJbiiHim Jli:·Jii1. 1, 

3, (, ll J\1. 2 ll3 OHpCCTIIOCTefi. 
Pnc. (,. - qepnaBOiJ:a. «l-\onyMOifR D >>. Hy.'lhT."Pa XaMan)J.ama. CocyiJ.hi 113 norpe6ennH c 

TpynonOJIOlRCIIHCM. 
Pnc. 5. - qepnaaoJJ,a. <•1-\o:~yMGnn D •>. HynhTypa XaMaUiJ.lRHa. HaMeunMe Tonopbi HeOJJHTIIJ•Ie

cHoro MOrHJJbi!HHa. 
Pnc. 6. - qepnaao)~a. <•HonyM6HJI D >>. HynhTypa XaMaH)J.lRHa. 11\encHntl H,!l,O,'!. 

CHANTIER ARCHEOLOGIQUE DE CERNAVODA 

(RESUME) 

Les fouilles pratiquees en 1955 a Cernavoda ont eu pour but de sauver les sepultures 
neolithiques et des vestiges de stations archeologiques menacees de destruction. Au lieu dit 
« Columbia A » on a decouvert des materiaux similaires a ceux de « Columbia C » et a ceux 
du lac de Goloviţa, commune de Baia-Hamangia. En deux points de Cernavoda ont apparu 
des produits ceramiques du type Boian I (aspect Giuleşti evolue). Les recherches ont ete reprises 
a « Columbia D », dans les deux grandes « fosses rituellcs ». On y a decouvert de nombreux 
ossements humains eparpilles. Ce n'est que dans peu de cas que quelques os conservaient encore 
leur liaison anatomique au moment ou ils y avaient ete deposes. La ceramique decouverte dans cette 
« fosse » appartient a une phase plus evoluee de la civilisation de Hamangia. Elle apparaît en 
association avec une ceramique du type Boian I qui presente des elements la rattachant a !'aspect 
Aldeni. Les idoles qu'on y a decouvertes sant de deux types: 1) debout (type A) et 2) assises 
(type B). On a fouille aussi dans les deux zones de la necropole («la necropole d'en bas » et 
«la necropole d'en haut ») et l'on y a trouve de nombreuses sepultures renfermant un riche 
inventaire appartenant a la civilisation de Hamangia. Une partie de la necropole date d'une 
epoque correspondant a la periode tardive de la civilisation de Boian. On a identifie des ele
ments denotant des analogies avec l'aspect Spanţov de la civilisation de Boian (Boi an III). Sur la 
colline de « Sofia», on a decouvert les restes d'une station de type Hamangia. Les fouilles de 
1955 ont exhume, associes a de la ceramique Hamangia, quelques produits caracteristiques de 
l'aspect Vidra de la civilisation de Boian II. C'est encore sur la colline de « Sofia» que l'on a 
decouvert de nombreux materiaux datant de l'epoque tardive de la civilisation de Hamangia, 
ce qui fournit de nouveau la preuve que c'est l'une des composantes essentielles de la civilisation 
Gumelniţa, variante sud-danubienne. 

EXPLICATlON DES FIGURES 

Fig. 1.- Cernavoda; «Columbia D ». Plan des tranchees IX B, IX C et IX D. 
Fig. 2.- Cernavoda; <<Columbia D >>. Quelques-unes des sepultures de la zone I («necropole d'en bas ») 

de la necropole neolithique. 
Fig. 3.- Cernavoda; «Columbia D ». Vases trouves dans la necropole (nos 1 et 3-4) et au voisinage 

(n° 2)(civilisation de Hamangia). 
Fig. 4. - Cernavoda; «Columbia D ». Vases provenant d'une tombe a inhumation (civilisation de Hamangia). 
Fig. 5. - Cernavoda; << Columbia D >>. Haches en pierre provenant de la necropole neolithique (civilisation 

de Hamangia). 
Fig. 6. - Cernavoda; «Columbia D ». Idole feminine en argilc (civilisation de Hamangia). 
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